С целью открытости и прозрачности рынка образовательных услуг                    в Российской Федерации постепенно вводится единая открытая система описания содержания образовательных услуг, оказываемых образовательными организациями.


С 2011 года на специализированном сайте Минфина РФ – Официальном сайте для размещения информации государственных (муниципальных) учреждениях www.bus.gov.ruоткрыты специализированные разделы, содержащие основные финансово-бюджетные документы бюджетных образовательных организаций, а именно: Государственное задание                             на выполнение образовательных услуг и План финансово-хозяйственной деятельности каждой бюджетной образовательной организации. Информация об этих наиболее важных для каждой бюджетной организации документах содержится на сайте  


Также, с целью предоставления потребителям информации                                о содержании образовательной услуги и условий ее реализации на данном сайте за 2014 года был открыт раздел сайта, посвященный такой информации, а именно: Образование и наука.
Данный раздел теперь начинает пополняться в том числе и информацией о постепенно утверждаемых ФГОС.

Особое внимание стоит уделить одной из составляющих информации               в разделе сайта, посвященного содержанию образовательной услуги и условий ее реализации – это информация об ОКВЭД – Общероссийском классификаторе видов экономической деятельности. Приказом Росстандарта от 31.01.2014 № 14-ст был введен не только ОКВЭД2 ОК 029-2014 (КДЕС Ред. 2), но и фактически произошла замена ОКУН – Общероссийского классификатора услуг населению на ОКПД - Общероссийский классификатор продукции по видам экономической деятельности, названный как ОКПД 2. Одной из задач ОКПД 2 является «обеспечение информационной поддержки задач, связанных с: …  размещением заказов на поставки товаров, выполнение работ (оказание услуг) для государственных и муниципальных нужд;».


Одной из особенностей ОКВЭД является то, что данный признак всё больше является связующим звеном между документами по оформлению финансово-бюджетных отношений при оказании образовательных услуг и выделения бюджетных ассигнований из бюджетов различных уровней                    на реализацию государственного задания образовательных организаций.
Началом введения ОКВЭД в документы, описывающие государственные услуги, оказываемые  и выполняемые федеральными государственными учреждениями является издание таких основополагающих документов, как: Постановление Правительства РФ от 26.02.2014 № 151 «О формировании и ведении базовых (отраслевых) перечней государственных и муниципальных услуг и работ, формировании, ведении и утверждении ведомственных перечней государственных услуг и работ, оказываемых и выполняемых федеральными государственными учреждениями, и об общих требованиях к формированию, ведению и утверждению ведомственных перечней государственных (муниципальных) услуг и работ, оказываемых и выполняемых государственными учреждениями субъектов Российской Федерации (муниципальными учреждениями)». Положения которого применяются при формировании государственных (муниципальных) заданий на оказание государственных (муниципальных) услуг и выполнение работ на 2016 год (на 2016 год и плановый период 2017 и 2018 годов). Основной новацией данного постановления стало то, что « В базовые (отраслевые) перечни в отношении каждой государственной (муниципальной) услуги или работы включается следующая информация:
а) наименование государственной (муниципальной) услуги или работы с указанием кодов Общероссийского классификатора видов экономической деятельности, которым соответствует государственная (муниципальная) услуга или работа;» (п. 5 Правил, установленных данным постановлением)

В соответствии с пунктом 3 Правил формирования и ведения базовых (отраслевых) перечней государственных и муниципальных услуг и работ, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 26 февраля 2014 г. № 151 Минфином РФ был утвержден  Перечень видов деятельности, по которым федеральными органами исполнительной власти, осуществляющими функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в установленных сферах деятельности, формируются базовые (отраслевые) перечни государственных и муниципальных услуг и работ.( Приказ Минфина России от 16.06.2014              № 49н).

В соответствии с Перечнем, утвержденным этим приказом Минфина – по виду деятельности  «Образование и наука» Минобрнауки России является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции               по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в установленных сферах деятельности и  формирующему базовые (отраслевые) перечни государственных и муниципальных услуг и работ.

Результатом работы исполнения постановления Постановление Правительства РФ от 26.02.2014 № 151 на сегодня является и издание Постановление Правительства РФ от 02.09.2010 N 671 в ред. от 11.10.2014г., утвердившего бланк  государственного задания в новой редакции, уже содержащего раздел «Вид деятельности федерального государственного учреждения» - информация о котором берется из ОКВЭД.

Поскольку информация из государственного задания является основой получения бюджетных ассигнований из бюджетов различных уровней на реализацию государственного задания образовательных организаций, то в настоящее время уже сложилась связь между описанием услуг, указанных в ОКВЭД и в основном документе на получение бюджетных ассигнований – государственном задании.


Важно отметить также то, что информация о содержании образовательных услуг, указанная на сайте www.bus.gov.ru, содержит и код ОКВЭД, и информацию о том, что содержание услуги описано в «Стандартах и требованиях». А в качестве стандарта приведен ФГОС – Федеральной государственный образовательный стандарт, который содержит описание образовательной услуги и условия ее реализации.  В данном разделе специализированного сайта Минфина РФ четко видна связка между ОКВЭД и описанием условий оказания образовательной услуги, что делает  введение и ОКВЭД в описание образовательного процесса очень важным и основным шагом для правильного и получения,  и распределения в дальнейшем бюджетных ассигнований – на реализацию государственного задания, при условии правильного не только описания в локальных актах образовательных организаций условий осуществления образовательной деятельности, но и фактического создания таких условий, указанных в Главе 7 любого ФГОС – Требования к условиям реализации программы.
